PSICOLOGÍA DEL APRENDIZAJEPRIVADO 

CAPÍTULO 3

EL CONDICIONAMIENTO CLÁSICO: FUNDAMENTOS
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SEQ nivel7 \h \r0 *. 1. EL PARADIGMA DEL CONDICIONAMIENTO CLÁSICO:

*. Salivación anticipatoria ( Pavlov:

*. Primer estímulo ( EC:

*. Ruido o luz.

*. 1ª presentación:

(*) Respuesta de orientación.

(*) No producían salivación.

*.SEQ nivel4 \h \r0  Estimulo condicional.

*. Su capacidad para producir salivación está condicionada a que se presente repetidamente junto con el 2º estímulo (comida).

*.SEQ nivel3 \h \r0  Segundo estímulo ( EI:

*. Comida o solución ácida.

*. 1ª presentación:

(*) Respuesta de orientación.

(*) Fuerte salivación.

(*)SEQ nivel5 \h \r0  Estímulo incondicional.

* Su capacidad para provocar salivación, no depende de que los sujetos tengan entrenamiento previo.

*.SEQ nivel3 \h \r0 

SEQ nivel4 \h \r0  Respuesta incondicionada ( RI:

*. Salivación producida siempre por el EI ( comida.

*. Su aparición no depende del entrenamiento previo.

*.SEQ nivel3 \h \r0  Respuesta condicionada ( RC:

*. Salivación producida eventualmente por el EC ( tono o luz.

*. Su aparición depende de un entrenamiento previo.

*.SEQ nivel2 \h \r0 

SEQ nivel3 \h \r0  Asociación EC-EI ( factor crítico para que se dé C.C.

*. EC ( previamente es neutro, no produce una respuesta significativa.

*. EI ( RI, después de varios emparejamientos EC-EI, si presentamos el EC solo, se produce una RC (EC ( RC), semejante a la RI.

*.SEQ nivel1 \h \r0  2. SITUACIONES EXPERIMENTALES:

*. El condicionamiento del parpadeo en los conejos ( Gormezano:

*. Se utilizan conejos albinos.

*. Los conejos no suelen parpadear sin entrenamiento.

*. Se coloca al conejo sobre un soporte de plástico.

*. La cabeza sobresale del soporte.

*. Se sujeta un hilo al párpado superior del ojo.

*. El otro extremo del hilo ( unido a un potenciómetro.

*. Movimientos del párpado ( mueven e potenciómetro ( se transforman en señales eléctricas para el registro.

*. EI ( aversivo:

*. Soplo de aire o descarga en el ojo.

*. RI ( respuesta de parpadeo.

*.SEQ nivel3 \h \r0  ECs ( luces, tonos o vibración del abdomen.

*. Experimento:

*. EC:

(*) 500 msg.

(*) Termina con la presentación del EI.

(*) Si se empareja repetidamente al EI, la respuesta de parpadeo llega a darse con el EC.

*.SEQ nivel4 \h \r0  EI:

(*) Da lugar a que los párpados se cierren.

*.SEQ nivel4 \h \r0  RC:

(*) No aparece en todos los ensayos.

(*) Aparece cuando el parpadeo se produce antes de que se presente el EI.

(*) Es un condicionamiento muy lento.

*.SEQ nivel3 \h \r0 

SEQ nivel4 \h \r0  Curva de aprendizaje típica:

*. 82 ensayos cada día.

*. 8º día ( 656 ensayos ( RCs en el 70% de los ensayos.

*. RC ( inmediatamente después del comienzo del EC (antes de 525 msg.).

*.SEQ nivel3 \h \r0  Grupos de control:

*. No reciben el EC junto con el EI.

*. Parpadean en menos del 5% de los ensayos.

*.SEQ nivel2 \h \r0 

SEQ nivel3 \h \r0   Condicionamiento del miedo:

*. EI ( descarga eléctrica en las patas.

*. EC ( tono o luz.

*. RC:

*. Miedo condicionado.

*. Se mide de forma indirecta ( forma en que le EC acelera la actividad del animal.

*.SEQ nivel3 \h \r0  Procedimiento de respuesta emocional condicionada ( REC ( Estes y Skinner:

*. Supresión condicionada.

*. El sujeto aprende una relación con un EI aversivo.

*. Respuesta de supresión ( no se observa directamente, hay que mezclarla con otra RC.

*. Utilizado en estudios de condicionamiento pavloviano.

*. Fase 1:

(*) Se aprende una conducta operante ( reforzador, recompensa.

(*) Se entrena a las ratas a presionar una palanca para obtener comida.

(*) Se mide la tasa de respuestas.

(*) Llegan a un ritmo establecido de comida cada 2-3 m.

*.SEQ nivel4 \h \r0  Fase 2:

(*) Se inicia la fase de condicionamiento clásico.

(*) EC ( 3 sg ( REC.

(*) EI ( 5 sg, se presenta al final del EC, aversivo.

(*) Intervalo entre pruebas ( 15-30 m.

*.SEQ nivel4 \h \r0  Fase 3 ( prueba:

(*) Se mide el grado de supresión de la conducta volviendo a pasarlo a la fase 1 (operante).

(*) Se miden la tasa de respuestas al EC.

*.SEQ nivel4 \h \r0  Cuando hay condicionamiento del miedo:

(*) EC ( desbarata la respuesta de presión de la palanca para obtener comida (fase 3, prueba).

(*) Si el sujeto no se ha encontrado antes con el EC:

(*) Cuando se presenta por 1ª vez, puede aparecer una ligera desorganización de la respuesta de presionar la palanca.

(*) Supresión ( se habitúa si el EC no se presenta junto con la descarga.

(*)SEQ nivel5 \h \r0  Antes de 3 ó 4 ensayos ( el EC no tiene ningún efecto sobre la conducta.

(*) Si el EC se empareja con el EI:

(*) Queda inmediatamente condicionado a la descarga.

(*) El animal suprime la respuesta de presión de la palanca cuando se presenta el EC.

(*)SEQ nivel5 \h \r0  Si la intensidad del EI es eficaz:

(*) En 3 ó 5 ensayos, la supresión condicionada de las respuestas de presión de la palanca puede llegar a ser completa cuando se presenta el EC.

(*)SEQ nivel5 \h \r0  Cuando cesa el EC:

(*) El animal reanuda la conducta premiada con comida.

*SEQ nivel5 \h \r0  Razón de supresión (RS):

(*) Medida cuantitativa del grado de supresión de la respuesta, producida por el EC. 

(*) Número de respuestas al EC (presión de la palanca) dividido por el nº de respuestas al EC + nº de respuestas antes del EC.

(*) Relación entre el nº de respuestas que se daban en la fase 1 y las que se dan en la fase 3.

(*) RS = X/X +Y

(*) X ( nº de respuestas operantes emitidas durante la presencia del EC.

(*) Y ( nº de respuestas dadas en un período igual y previo a la presentación del EC.

(*) Grado de supresión ( determinado por la cantidad de respuestas menos que dé respecto a lo aprendido en la fase 1.

(*) 0 < RS < 0,5.

(*) RS = 0:

*) El sujeto deja de presionar la palanca por completo durante el EC.

*) X = 0.

*) Supresión total ( aprendizaje.

(*)SEQ nivel6 \h \r0  RS = 0,5:

*) El animal no altera el ritmo de presión de la palanca durante el EC.

*) Ausencia de supresión ( no aprendizaje.

(*)SEQ nivel6 \h \r0  Cuando hay bloqueo, no se produce supresión.

*.SEQ nivel2 \h \r0 

SEQ nivel3 \h \r0 

SEQ nivel4 \h \r0 

SEQ nivel5 \h \r0  El seguimiento de signo ( Hearts y Jenkins:

*. Los animales tienden a acercarse y contactar con estímulos que señalan la disponibilidad de comida.

*. Al aproximarse y contactar con las señales de comida, los animales se ponen en realidad en contacto con la comida.

*. Procedimiento útil para investigar cómo se aprenden asociaciones entre un estímulo y otro.

*. Brown y Jenkins:

*. Palomas en una cámara experimental.

*. Se iluminaba una tecla circular y las palomas podían picotearla.

*. Comida ( se suministraba inmediatamente después de la iluminación de la tecla.

*. Tecla ( iluminada durante 8 sg.

*. Palomas:

(*) No tenían que hacer nada para recibir comida.

(*) La conducta normal hubiera sido que al encenderse la tecla fueran al plato y comieran.

*.SEQ nivel4 \h \r0  EC ( iluminación de la tecla.

*. EI ( presentación de la comida.

*. Resultado:

(*) Las palomas comenzaban a picar la tecla cuando se encendía.

(*) Esta conducta no era necesaria para obtener comida.

* Aprendizaje más rápido ( si se presenta el EC justo antes del EI.

* No hay aprendizaje ( si el EC y el EI se presentan de forma aleatoria.

*.SEQ nivel3 \h \r0 

SEQ nivel4 \h \r0  Heart y Jenkins:

*. Colocaron a las palomas en corredor de 6 pies con el plato de comida en medio.

*. En cada extremo del corredor había un disco circular que podía iluminarse.

*. Presentación de comida:

(*) Precedida por la iluminación de un disco de un extremo del corredor.

(*) El disco del extremo opuesto no estaba correlacionado con la comida.

(*) Una vez presentada, estaba disponible sólo 4 sg.

(*) Si el animal no iba al recipiente durante este intervalo, no conseguía comida.

*.SEQ nivel4 \h \r0  Secuencia de acontecimientos:

(*) Presentación de la luz encendida en un extremo del corredor.

(*) La paloma corría hacia la luz.

(*) Picoteaba el disco iluminado.

(*) Corría al centro del corredor a recoger la comida.

(*) Debido al tamaño del corredor, no siempre llegaba a tiempo al plato de comida.

*.SEQ nivel4 \h \r0  Conducta de seguimiento de signo:

(*) No era necesaria.

(*) No había que picotear el disco para obtener la comida.

*.SEQ nivel4 \h \r0  Sujetos ( no se acercaron de forma constante a la luz del otro extremo del corredor, no relacionada con la comida.

*.SEQ nivel3 \h \r0  Conclusiones:

*. Ejemplo de seguimiento de signo ( seguir los números del ascensor.

*. Señales condicionadas clásicamente ( ejercen una gran atracción cuando el premio es comida.

*.SEQ nivel2 \h \r0 

SEQ nivel3 \h \r0  El aprendizaje de aversión al sabor:

*. Se da beber a los animales una solución con sabor.

*. Se les hace enfermar inyectándoles una droga o exponiéndoles a una radiación aversiva.

*. Como experimentan los efectos de la enfermedad tras la exposición al sabor ( adquieren aversión al sabor.

*. La preferencia por una solución con sabor y su ingestión voluntaria se suprimen con el tratamiento de condicionamiento.

*. Es el resultado de presentar unidos:

*. Un EC ( sabor.

*. Un EI ( inyección.

*.SEQ nivel3 \h \r0  Difiere de otras situaciones de condicionamiento en que  ( con el primer emparejamiento:

(*) Se puede aprender una fuerte aversión al sabor.

(*) Esto se observa también en el condicionamiento del miedo pero no en otros.

*.SEQ nivel4 \h \r0  Se produce aprendizaje:

(*) Aunque el animal no se enferme hasta varias horas después de la exposición a un sabor nuevo.

(*) Contrasta con los cortos intervalos EC-EI necesarios en otros condicionamientos.

*.SEQ nivel3 \h \r0 

SEQ nivel4 \h \r0  Smith y Roll ( aprendizaje de aversión al sabor con demora larga:

*. Sometieron a los animales a un programa de privación de agua.

*. Cuando colocaban agua en la jaula la bebían enseguida.

*. Un día después se les permitió beber una solución sacarina a 1% durante 20 m.

*. Grupos independientes de animales ( fueron expuestos a rayos X entre 0 y 24 hs. después.

*. Grupo de control:

(*) Ratas falsamente irradiadas.

(*) Llevadas a la máquina de rayos X sin sufrir radiaciones.

*.SEQ nivel4 \h \r0  24 hs. después del tratamiento o la radiación simulada:

(*) A cada rata se le dio a elegir entre sacarina o agua natural durante los dos días siguientes.

*.SEQ nivel4 \h \r0  Resultados:

(*) Animales expuestos a radiación 6 hs. después de beber sacarina:

(*) Aversión profunda a la sacarina en la prueba posterior.

(*) Bebieron menos del 20% del total de sacarina.

(*)SEQ nivel5 \h \r0  Animales irradiados después de 12 hs.:

(*) Menor aversión.

(*) Entre 40% y 60%.

(*)SEQ nivel5 \h \r0  Animales irradiados 24 hs. después:

(*) Casi no se observó aversión.

(*) Superior a 60% e inferior al 80%.

(*)SEQ nivel5 \h \r0  Grupos falsamente irradiados:

(*) Bebieron más del 70% del tubo de sacarina.

*.SEQ nivel4 \h \r0 

SEQ nivel5 \h \r0  Explicación de las diferencias con otros aprendizajes:

(*) Aprendizaje de aversión al sabor ( papel esencial en la selección de comida.

(*) Permite evitar la comida envenenada.

(*) Largos intervalos EC-EI:

(*) Suministran una protección grande.

(*) Los efectos perjudiciales pueden ocurrir tras la digestión.

*.SEQ nivel1 \h \r0 

SEQ nivel2 \h \r0 

SEQ nivel3 \h \r0 

SEQ nivel4 \h \r0 

SEQ nivel5 \h \r0  3. CONDICIONAMIENTO PAVLOVIANO EXCITATORIO:

*. Como resultado del emparejamiento EC-EI, el EC activa o excita una RC, que es coherente con el EI.

*. La RC es observable ( dar una respuesta.

*. Condicionamiento inhibitorio:

*. La RC no es observable( no dar respuesta.

*.SEQ nivel2 \h \r0  Curva de aprendizaje en el condicionamiento inhibitorio:

    

RESPUESTAS   


  ENSAYOS

*. Procedimientos del condicionamiento excitatorio:

*. Relación temporal entre EC y EI:

*. Pequeñas variaciones en la forma de emparejamiento EC-EI ( Pueden tener efectos profundos en el ritmo y la extensión del condicionamiento.

*.SEQ nivel3 \h \r0  Ensayo de condicionamiento ( configuración entre el EC y el EI en la cual cada estímulo sólo se presenta una vez.

*. Intervalo entre ensayos:

*. Intervalo entre los ensayos de condicionamiento.

*. Puede durar 5 m. o más.

*.SEQ nivel3 \h \r0  Intervalo entre estímulo o intervalo EC-EI:

*. Intervalo entre el comienzo del EC y el comienzo del EI.

*. Siempre es más corto que el intervalo entre ensayos.

*. A veces menos de 1 m.

*.SEQ nivel3 \h \r0  1. Condicionamiento simultáneo:

*. Se presentan el EC y el EI a la vez.

*. Aparecen en un determinado momento y luego desaparecen.

*. Poco o nada excitatorio.

*. Rara vez es eficaz para establecer la RC.

*. Algunos investigadores ( éxito en el condicionamiento del miedo con pocos ensayos.

*. No es tan eficaz para condicionar el miedo como el de demora corta.

*. En otros experimentos es ineficaz.


EC  


EI   

2. Condicionamiento de demora corta:

*. Se presenta el EC justo antes que el EI y se mantiene hasta que aparece el EI.

*. El EI se presenta poco después del EC.

*. El EI se presenta durante el EC o inmediatamente después.

*. El EC precede al EI por un período de tiempo corto ( < 1 m.

*. Altos niveles de aprendizaje.

*. El más eficaz para producir condicionamiento excitatorio.

*. A medida que aumenta el intervalo entre estímulos (EC-EI) ( el condicionamiento mejora hasta un punto y después desciende.

*. A medida que el entrenamiento avanza ( la magnitud de la RC aumenta y su latencia disminuye.


EC   


EI   

*.SEQ nivel3 \h \r0  3. Condicionamiento de huella:

*. Similar al de demora corta excepto en que el EI no se presenta hasta que el EC no termina.

*. El EC aparece y desaparece antes de que aparezca el EI ( se termina antes de que aparezca el EI.

*. Intervalo de huella:

(*) Intervalo entre el final del EC y el principio del EI.

(*) Tiene efectos significativos sobre el aprendizaje.

*.SEQ nivel4 \h \r0  Altos niveles de aprendizaje.

*. Hay casos en los que con una huella de días (intervalo EC-EI), aprendemos a establecer relaciones entre un EC y un EI ( aversión al sabor.

*. Es menos eficaz que el de demora para producir condicionamiento excitatorio.

*. En determinadas circunstancias enseña a los sujetos a inhibir o retener la RC más que a ejecutarla.

*. A medida que el entrenamiento avanza ( la magnitud de la RC aumenta y su latencia disminuye.

EC   


EI   

*.SEQ nivel3 \h \r0  4. Condicionamiento de demora larga:

*. Similar al de demora corta excepto en que  el EC está presente más tiempo antes de que se presente el EI (5-10-m.).

*. Altos niveles de aprendizaje.

*. A medida que el entrenamiento avanza ( la latencia se acorta sólo hasta un punto.

*. Inhibición de la demora (Pavlov):

(*) Tras un largo período de entrenamiento ( no aprenden que el EI no se presenta hasta un tiempo después del comienzo del EC.

(*) Comienzan a retrasar la RC hasta la presentación del EI.

(*) Se ha observado en varios sistemas de respuesta ( condicionamiento salivar y del miedo.

(*) No se ha investigado en ( aversión al sabor y seguimiento de signo.


EC   


EI   

*.SEQ nivel3 \h \r0 

SEQ nivel4 \h \r0  5. Condicionamiento hacia atrás:

*. El EC se presenta poco después, en vez de antes, del EI.

*. Condicionamiento nulo.

*. Algunos investigadores ( informan que produce condicionamiento excitatorio.

*. Otros ( no han hallado condicionamiento excitatorio.

*. Otros ( afirman que los animales aprenden a suprimir o inhibir su conducta.

*. Algunas discrepancias pueden deberse al nº de ensayos de condicionamiento llevados a cabo:

(*) Condicionamiento excitatorio ( más probable después de pocos ensayos.

(*) Condicionamiento inhibitorio ( más probable con un condicionamiento hacia atrás prolongado.

EC   


EI   

*.SEQ nivel2 \h \r0 

SEQ nivel3 \h \r0 

SEQ nivel4 \h \r0  Medición de la respuesta condicionada:

*. Latencia de la respuesta condicionada:

*. Se mide la rapidez con que se produce la RC después de la presentación del EC.

*. Tiempo transcurrido desde la presentación del EC y la aparición de la RC.

*. Nos informa del desarrollo del condicionamiento sólo sí:

(*) La RC ocurre antes del EI.

(*) Procedimientos de demora corta, larga y huella.

*.SEQ nivel4 \h \r0  No sirve como índice de condicionamiento en:

(*) Condicionamiento simultáneo y hacia atrás.

(*) La conducta observada durante el EC no se debe claramente sólo a la presencia del EC.

(*) Condicionamiento simultáneo:

(*) Cualquier conducta observada durante el EC, podría deberse más al EI que al EC ( se presentan al mismo tiempo.

(*)SEQ nivel5 \h \r0  Para evitar el problema ( ensayos de prueba:

(*) Se presenta periódicamente el EC sólo sin el EI.

(*) Las respuestas al EC se observan sin contaminar por el EI.

(*) Se introducen periódicamente para medir el alcance del aprendizaje.

(*) Miden la latencia y otros aspectos de la RC.

(*) Medidas de la intensidad de la respuesta ( reflejan la magnitud de la respuesta.

(*) Probabilidad de la RC:

*) Se obtiene calculando el porcentaje de ensayos de prueba con el EC solo, en los que se observa una RC.

*.SEQ nivel1 \h \r0 

SEQ nivel2 \h \r0 

SEQ nivel3 \h \r0 

SEQ nivel4 \h \r0 

SEQ nivel5 \h \r0 

SEQ nivel6 \h \r0  4. LOS PROCEDIMIENTOS DE CONTROL EN EL CONDICIONAMIENTO CLÁSICO:

*. Que se produzca aprendizaje a ritmos diferentes indica que el condicionamiento clásico no es resultado sólo de la exposición al EC y al EI.

*. Aprendizaje:

*. Tiene lugar sólo si las presentaciones del EC y el EI se disponen de forma especial ( por ejemplo demora corta.

*. Aún así no podemos asegurar que el ( de respuestas se deba a la asociación EC-EI.

*.SEQ nivel2 \h \r0  Seudocondicionamiento:

*. Un EI muy poderoso (descarga), puede ( la conducta provocada por un EC más inocuo sin que se haya producido una asociación EC-EI.

*. La exposición al EI produce por sí misma respuestas al EC semejantes a la RC.

*.SEQ nivel2 \h \r0  Procedimiento de control aleatorio:

*. Se presenta a los sujetos de forma repetida el EC y el EI.

*. Se dispone el programa de forma que los dos estímulos se den aleatoriamente uno respecto al otro.

*. Funciona bien cuando hay muchas presentaciones del EC y el EI.

*. Si hay pocos ensayos con cada uno pueden aparecer pruebas de condicionamiento en grupos de control aleatorio.

*.SEQ nivel2 \h \r0  Experimentos que requieren pocos ensayos:

*. Es mejor usar grupos de control que reciban:

*. 1. Sólo el EC.

*. 2. Sólo el EI.

*. 3. EC y EI pero nunca emparejados.

*.SEQ nivel3 \h \r0  Si los recursos no permiten utilizar los tres procedimientos es mejor utilizar el nº 3.

*.SEQ nivel1 \h \r0 

SEQ nivel2 \h \r0  5. LA CONTIGÜIDAD Y LAS RELACIONES DE SEÑAL ENTRE EC Y EI:

*. Contigüidad del estímulo ( el EC y el EI se experimentan al mismo tiempo, ocurren a la vez.

*. Supuesto del condicionamiento clásico:

*. La contigüidad es esencial para el aprendizaje de una asociación entre dos estímulos ( EC-EI.

*.SEQ nivel2 \h \r0  Sin embargo ( la simple noción de contigüidad del estímulo no proporciona una explicación adecuada del condicionamiento clásico.

*. Condicionamiento simultáneo:

*. Presenta el EC y el EI al mismo tiempo.

*. No es muy eficaz con el condicionamiento excitatorio.

*.SEQ nivel2 \h \r0  Condicionamiento de demora corta:

*. El EC se inicia ligeramente antes de la presentación del EI.

*. Es el que obtiene más éxito para producir condicionamiento excitatorio.

*.SEQ nivel2 \h \r0  Principio de contigüidad ( ha sufrido varias modificaciones.

*. Ideas alternativas:

*. Condicionamiento clásico ( implica el aprendizaje de una relación de señal entre el EC y el EI.

*. Si las presentaciones del EC sirven como señal de la inmediata aparición del EI ( es más probable que los organismos aprendan a dar una RC al EC.

*.SEQ nivel2 \h \r0  Ejemplos de relaciones de señal ( sirenas, vehículo de emergencia:

*. Sirena ( EC.

*. Vehículo ( EI.

*.Condicionamiento de demora corta:

*. Oímos la sirena justo antes de la llegada del vehículo.

*. EC ( buen predictor del EI.

*.SEQ nivel3 \h \r0  Condicionamiento simultáneo:

*. Si no oyéramos la sirena hasta que la ambulancia estuviera en escena.

*. La relación de señal entre EC y EI no es buena.

*. EC ( no predice el EI.

*.SEQ nivel3 \h \r0  Condicionamiento de huella:

*. La sirena pararía antes de la llegada de la ambulancia.

*. Cese del EC ( mejor predictor del EI.

*.SEQ nivel3 \h \r0  Condicionamiento de demora larga ( experiencia real:

*. La sirena se oye mucho antes de que llegue la ambulancia.

*. Ignorar el EC al principio y hacer caso al EI después.

*.SEQ nivel2 \h \r0 

SEQ nivel3 \h \r0  La contingencia EC-EI:

*. Rescorla ( modelo de las relaciones de señal en el CC.:

*. La calidad de un estímulo como señal de otro depende:

(*) Del modo en que los estímulos van emparejados.

(*) De la cantidad de veces que cada elemento se da por separado ( puede ser más importante para determinar la intensidad del condicionamiento.

*.SEQ nivel4 \h \r0  Relaciones de señal:

(*) No necesitan ser siempre positivas ( un estímulo señala la presencia futura de otro.

(*) Pueden ser negativas ( un estímulo puede señalar la ausencia de otro estímulo.

*.SEQ nivel4 \h \r0  Contingencia entre EC y EI ( se determina a partir de la comparación de dos probabilidades:

(*) 1. P (EI/EC) ( probabilidad de que el EI se dé junto con el EC.

(*) 2. P (EI/no EC) ( probabilidad de que el EI se dé en ausencia del EC.

*.SEQ nivel4 \h \r0  Contingencia positiva perfecta ( caso extremo):

(*) El EI se presenta sólo con el EC.

(*) El EC nunca se presenta solo.

(*) El EI ocurre con toda seguridad cada vez que el EC ha ocurrido.

(*) P (EI/EC) = 1.

(*) P (EI/no EC) = 0.

*.SEQ nivel4 \h \r0  Contingencia positiva entre EC y EI:

(*) P (EI/EC) > P (EI/no EC).

(*) El EI tiene más probabilidad de aparición con el EC que sin él.

(*) Permite la predicción de un hecho basándose en la aparición de otro estímulo.

(*) Predice el EI a partir del EC.

*.SEQ nivel4 \h \r0  Contingencia cero ente EC y EI:

(*) P (EI/EC) = P (EI/no EC).

(*) Puede existir incluso aunque el EC y el EI se presenten ocasionalmente juntos.

*.SEQ nivel4 \h \r0  Contingencia negativa entre EC y EI:

(*) P (EI/EC) < P (EI/no EC).

(*) El EI se presenta con más probabilidad en ausencia del EC.

(*) El EC predice la ausencia del EI.

(*) Procedimiento de condicionamiento hacia atrás:

(*) El EI se presenta antes que el EC.

(*) El EC señala la ausencia del EI durante el intervalo entre ensayos que viene a continuación.

*.SEQ nivel3 \h \r0 

SEQ nivel4 \h \r0 

SEQ nivel5 \h \r0  Emparejamiento del EC y el EI ( no es suficiente para que se produzca condicionamiento clásico.

*.SEQ nivel1 \h \r0 

SEQ nivel2 \h \r0  6. EL CONDICIONAMIENTO PAVLOVIANO INHIBITORIO:

*. Condicionamiento inhibitorio:

*. Aprender que un estímulo señala la ausencia de un EI.

*. Aprendizaje de una relación de señal negativa entre EC y EI.

*.SEQ nivel2 \h \r0  Inhibición condicionada:

*. Enseña a los animales a inhibir o retener una respuesta.

*.SEQ nivel2 \h \r0  Condiciones para el condicionamiento inhibitorio:

*. Que algún EC nos señale la no presencia del EI.

*. EI ( Requiere un contexto excitatorio.

*. Fuerza asociativa:

*. Un EI biológicamente importante hace al EC biológicamente importante.

*. EI-EC ( el EC adquiere la fuerza asociativa del EI.

*. Depende del intervalo EC-EI.

*.SEQ nivel2 \h \r0 

SEQ nivel3 \h \r0  Procedimientos de condicionamiento inhibitorio:

*. Para condicionar un estímulo a que señale la ausencia de algún EI, es necesario que el EI se presente periódicamente en la situación experimental.


*. Regla general:

*. El condicionamiento inhibitorio y el control inhibitorio de la conducta se dan sólo si ( existe un contexto excitatorio para el EI.

*.SEQ nivel3 \h \r0  1.  Procedimiento estándar para la inhibición condicionada:

*. Fase 1 ( EC1-EI ( RC1

*. Fase 2 ( EC1 + EC2 - no EI ( ( RC1

*. EC2 ( no asociado previamente al EI.

*. Incluye:

(*) Dos ECs.

(*) Dos modalidades de ensayo repetidas en orden aleatorio.

*.SEQ nivel4 \h \r0  Un tipo de ensayos:

(*) Se presenta el EI.

(*) Uno de los estímulos condicionados (EC+) lo anuncia.

*.SEQ nivel4 \h \r0  Otro tipo de ensayos:

(*) Ensayos de condicionamiento inhibitorio.

(*) No se presenta el EI.

(*) El (EC+) se presenta con otro estímulo condicionado (EC-).

(*) (EC+):

(*) Representa el contexto excitatorio.

(*) Provoca una expectativa de EI.

(*) Ausencia de EI ( acontecimiento importante.

*.SEQ nivel4 \h \r0 

SEQ nivel5 \h \r0  Resultado ( condicionamiento inhibitorio del (EC-).

*.SEQ nivel3 \h \r0  2. Inhibición diferencial:

*. Apuntes clase:

(*) Ensayo 1 ( EC1-EI ( RC1.

(*) Ensayo 2 ( EC2-no EI ( no RC.

(*) Se alternan los dos ensayos.

(*) EC2 ( estímulo condicionado inhibitorio.

(*) Máximo de la RC:

(*) RC ( no puede ser más intensa que la RI.

(*) RI ( respuesta al EI que condiciona al EC.

(*) Asíntota del aprendizaje.

*. Unos ensayos:

(*)SEQ nivel5 \h \r0  EI:

(*) Se presenta en algunos ensayos (como en el estándar).

(*) Su aparición viene anunciada por el (EC+).

(*) EC+ ( EI.

*.SEQ nivel4 \h \r0 

SEQ nivel5 \h \r0  Otros ensayos:

(*) El EI no se presenta.

(*) Se presenta solo el EC-

(*) EC- ( ausencia de EI.

(*) EC- ( estímulo inhibitorio condicionado.

(*) El EC+ no está presente.

(*) Única diferencia con el procedimiento estándar.

*.SEQ nivel4 \h \r0  Contexto excitatorio en los ensayos de condicionamiento inhibitorio:

(*) Estímulos propios del contexto experimental:

(*) Claves contextuales de la situación experimental.

(*) Pueden ser condicionados por el EI.

(*) Pueden provocar la expectativa de que se presente el EI en dicha situación.

(*) Esto no ocurre siempre.

*.SEQ nivel4 \h \r0 

SEQ nivel5 \h \r0  Procedimiento de inhibición diferencial ( no es tan eficaz para producir inhibición condicionada como el estándar.

*.SEQ nivel2 \h \r0 

SEQ nivel3 \h \r0  La contingencia negativa del EC-EI:

*. Procedimientos estándar y diferencial ( implican una contingencia negativa entre el (EC-) y el EI.

*. P (EI/EC-) = 0.

*. P (EI/no EC- > 0.

*. P (EI/no EC-) > P (EI/EC-).

*. Interviene el condicionamiento excitatorio de un EC+ explícito ( no es absolutamente necesario para la inhibición condicionada.

*. Único requisito esencial para adquirir tendencias inhibitorias ante el EC-:

*. Que haya una contingencia negativa entre el EC- y el EI.

*. Que el EC- establezca con el EI una relación de señal negativa.

*.SEQ nivel3 \h \r0  Contexto excitatorio:

*. Claves ambientales de la cámara experimental.

*. Quedan condicionadas a preceder las apariciones del EI.

*. No existe ningún EC+ que señale las apariciones del EI.

*. El EI se presenta sin venir señalado.

*.SEQ nivel2 \h \r0 

SEQ nivel3 \h \r0  La medida de la inhibición condicionada:

*. ECs+ ( provocan respuestas nuevas dependiendo del EI.

*. ECs- ( provocan reacciones opuestas.

*. Los sistemas de respuesta bidireccionales:

*. Seguimiento de signo:

(*) Procedimiento más usado para demostrar el condicionamiento inhibitorio de respuestas bidireccionales.

*.SEQ nivel4 \h \r0  Supresión condicionada en ratas:

(*) También ha obtenido pruebas de condicionamiento inhibitorio de respuestas bidireccionales.

*.SEQ nivel4 \h \r0  Respuesta opuesta a la obtenida con un EC+:

(*) A veces no es suficiente para llegar a la conclusión de que se ha producido condicionamiento inhibitorio.

(*) Hay que asegurarse de que:

(*) La topografía o forma de la respuesta opuesta se debe a una contingencia negativa entre EC y EI.

*.SEQ nivel3 \h \r0 

SEQ nivel4 \h \r0 

SEQ nivel5 \h \r0  Prueba del estímulo compuesto o prueba de la sumación:

*. Dificultades que crean las respuestas con bajo nivel de línea de base:

(*) Se superan con la prueba del estímulo compuesto.

*.SEQ nivel4 \h \r0  EC+ ( provoca la RC.

*. Inhibición condicionada:

(*) Se mide en términos de reducción o inhibición de las RCs.

(*) Se observan los efectos de un EC- en posición a un EC+.

(*) Se observa la sumación de los efectos de un EC- y un EC+.

*.SEQ nivel4 \h \r0  Parte de la fuerza asociativa de EC1 está contrarrestada por la fuerza asociativa de EC2.

*. Se suma el efecto negativo de EC2 al positivo de EC1.

*. Reberg y Black:

(*) Grupo de inhibición condicionada (fase 1):

(*) EC+ y EC- ( estímulos visuales y auditivos.

(*) Recibieron condicionamiento diferencial.

(*) Se presentaba periódicamente un EC+ que terminaba con una descarga (EI).

(*) Se presentaba periódicamente un EC- sin EI (descarga).

(*)SEQ nivel5 \h \r0  Grupo de comparación (fase 1):

(*) En esta fase ( recibió sólo el EC+ emparejado con el EI.

(*)SEQ nivel5 \h \r0  Fase 2:

(*) Los dos grupos recibieron dos modalidades de ensayos de prueba:

*) 1. Se presentaba sólo el EC+.

*) 2. Se presentaban simultáneamente el EC+ y el EC-.

(*)SEQ nivel5 \h \r0 

SEQ nivel6 \h \r0  Resultados:

(*) Grupo de inhibición condicionada:

*) Menor supresión de la RC cuando se presentaron simultáneamente EC+ y EC-.

*) EC-:

*) Señal de ausencia del EI.

*) Inhibía la supresión de la respuesta producida por el EC+.

(*)SEQ nivel6 \h \r0 

SEQ nivel7 \h \r0  Grupo de comparación:

*) No se dio efecto de inhibición.

*) EC- ( no se había condicionado a señalar la ausencia del EI.

*.SEQ nivel3 \h \r0 

SEQ nivel4 \h \r0 

SEQ nivel5 \h \r0 

SEQ nivel6 \h \r0  La prueba del retraso en la adquisición:

*. Apuntes clase:

(*) Ensayo 1 ( EC1-EI.

(*) Ensayo 2 ( (EC3 + EC2)-EI.

(*) Se comprueba el efecto que tiene el EC2 (estímulo inhibitorio) en retrasar una RC.

(*) Se ve cuanto tarda en llegar a la asíntota de aprendizaje el ensayo 2 y se compara con el ensayo 1.

(*) Se mide la RC en los dos ensayos:

(*) La diferencia de magnitud es la fuerza asociativa de EC2 ( grado de condicionamiento inhibitorio.

*.SEQ nivel4 \h \r0 

SEQ nivel5 \h \r0  Si un estímulo inhibe activamente una respuesta, será difícil condicionarlo para que provoque la misma conducta ( el ritmo de adquisición de la RC deberá retrasarse.

*. Dificultades:

(*) Hay muchos factores que pueden retrasar el curso del condicionamiento clásico excitatorio.

(*) Esta prueba no permite detectar ciertas formas de inhibición condicionada.

*.SEQ nivel1 \h \r0 

SEQ nivel2 \h \r0 

SEQ nivel3 \h \r0 

SEQ nivel4 \h \r0  7. LA EXTINCIÓN:

*. Proceso por el que las RCs a los estímulos van decreciendo.

*. Se presenta repetidamente el EC sin EI o sin ninguna señal de relación con el EI.

*. Presentaciones repetidas del EC ( responsables por sí solas del descenso de la RC.

*. NO HAY OLVIDO.

*. Olvido ( ocurre cuando de forma prolongada no se da una exposición al EC.

*. La extinción y la habituación:

*. Extinción y habituación ( implican la presentación repetida de una estímulo.

*. Diferencias:

*. Extinción ( el estímulo había sido condicionado de antemano.

*. Habituación:

(*) No necesita una fase previa.

(*) Con el paso del tiempo el estímulo recobra su capacidad de evocar respuesta.

(*) Recuperación espontánea de la habituación.

*.SEQ nivel3 \h \r0 

SEQ nivel4 \h \r0  Semejanzas:

*. Recuperación espontánea:

(*) Durante el proceso de extinción, si el animal descansa fuera del ambiente experimental puede producirse recuperación espontánea de la RC.

*.SEQ nivel4 \h \r0  Efectos de intervalo entre las sucesivas presentaciones ( son similares.

*. Efectos de los estímulos novedosos sobre la pérdida de la disponibilidad a responder:

(*) Similares en la habituación y la extinción.

(*) Deshabituación:

(*) Recuperación de la respuesta elicitada por el estímulo habituado.

(*)SEQ nivel5 \h \r0  Desinhibición:

(*) Recuperación de la respuesta al EC extinguido.

(*)SEQ nivel5 \h \r0  Distinción entre desinhibición y recuperación espontánea:

(*) Desinhibición:

*) Ocurre por la presentación de un estímulo novedoso.

(*)SEQ nivel6 \h \r0  Recuperación espontánea:

*) Ocurre por el paso del tiempo.

*.SEQ nivel2 \h \r0 

SEQ nivel3 \h \r0 

SEQ nivel4 \h \r0 

SEQ nivel5 \h \r0 

SEQ nivel6 \h \r0  Qué se aprende en la extinción:

*. Es aprendizaje porque implica un cambio en la conducta como resultado de la experiencia.

*. Cambio ( pérdida de la disponibilidad a responder al estímulo.

*. Experiencia ( Presentaciones repetidas del EC.

*. Pavlov:

*. Durante la extinción los animales aprenden a inhibir de forma activa la materialización de la respuesta condicionada (RC) en presencia del EC.

*. Extinción:

(*) No supone pérdida del aprendizaje original.

(*) Supone aprendizaje de una respuesta inhibitoria ( inhibición condicionada.

(*) Impide la aparición de la RC.

*.SEQ nivel3 \h \r0 

SEQ nivel4 \h \r0  Extinción como inhibición condicionada ( prueba suministrada por la desinhibición.

*. Pavlov:

*. Si la extinción es aprender a inhibir la RC (  la RC debe recuperarse si la inhibición es interrumpida con algún tratamiento:

(*) Presentación de un estímulo nuevo ( produce desinhibición ( recuperación de la RC.

*.SEQ nivel3 \h \r0 

SEQ nivel4 \h \r0  Un EC extinguido:

*. No es un EC inhibido.

*. Si nos atenemos a:

(*) 1. Sistemas bidireccionales.

(*) 2. Retraso en el condicionamiento.

(*) 3. Disminución de las RCs en pruebas compuestas.

(*) Las tres son inhibición condicionada resultante de una contingencia negativa EC-EI.

*.SEQ nivel3 \h \r0 

SEQ nivel4 \h \r0  ECs extinguidos:

*. No inhiben las RCs provocadas por un EC eficaz en pruebas compuestas.

*. No son más difíciles de condicionar que uno nuevo ( al contrario.

*. No provocan respuestas opuestas en sistemas bidireccionales ( no provocan ningún cambio en la línea de base.






